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حمزه نوذری(عضو هیئت علمی گروه جامعه‌شناسی)

اخیراً وزارت عتف نتایج پیمایش رصد اشتغال فارغ‌التحصیلان دکتری بر اساس ارتقا ۵ دانشگاه و ۵ پژوهشگاه برتر کشور به تراز بین‌المللی منتشر کرده است. تحلیل این گزارش نشان می‌دهد دانشگاه خوارزمی باید در سیاست‌ها، برنامه‌ها و اقدامات آموزشی و پژوهشی خود بازنگری اساسی انجام دهد. جامعة آماری این پژوهش کل فارغ‌التحصیلان دکتری 5 سال اخیر ۱۶ دانشگاه کشور بوده که دانشگاه خوارزمی نیز در میان این دانشگاه‌ها قرار داشته است. اطلاعات در قالب پرسشنامه و به‌صورت تلفنی جمع‌آوری شده است. خبر خوشحال کننده برای دانشگاه خوارزمی این است که میزان اشتغال فارغ التحصیلان سال‌های ۹۳ تا ۹۸ دانشگاه در میان دانشگاه‌های کشور رتبه ۴ را داشته است و بالاتر از دانشگاه تهران و مشهد بوده که امتیاز خوبی برای دانشگاه در جهت ارتقا به ۵ دانشگاه برتر در تراز بین‌المللی است. علاوه ‌بر ‌این فارغ‌التحصیلان دکتری دانشگاه خوارزمی مشارکت خوبی در این طرح داشتند و دانشگاه خوارزمی در میان 5 دانشگاهی قرار دارد که فارغ‌التحصیلانش بیشترین مشارکت را در این طرح داشتند.
 اما نتایج این طرح چند نکته هشدار دهنده دارد. ارزیابی فارغ‌التحصیلان دکتری از وضعیت آموزشی و پژوهشی دانشگاه قابل تأمل است. دانشگاه خوارزمی جزء دو دانشگاهی است که فارغ التحصیلانش ضعیف‌ترین ارزیابی از کلاس‌های عملی و آزمایشگاهی داشتند. نتایج نشان می‌دهد کمتر از ۵۰ درصد فارغ‌التحصیلان از وضعیت کلاس‌های عملی و آزمایشگاهی رضایت دارند. در حالی که دانش‌آموختگان برخی دانشگاه‌ها رضایت بسیار بالاتری داشتند. اما عدم رضایت فارغ‌التحصیلان دانشگاه به کلاس‌های عملی محدود نمی‌شود. بر اساس این پیمایش، دانشگاه خوارزمی جزء 3 دانشگاهی است که فارغ‌التحصیلانش نمره ضعیفی به ‌کیفیت کلاسهای نظری داده‌اند. می‌توان گفت با وجودی که فارغ‌التحصیلان دانشگاه خوارزمی در شغل‌یابی موفق عمل کرده‌اند اما از وضعیت آموزشی و کلاس‌های نظری و عملی ناراضی هستند و معتقدند آموزش دانشگاه از کیفیت لازم برخوردار نیست. این درحالی است ‌که دانشگاه خوارزمی بیش از یک قرن سابقة آموزشی دارد.  فارغ التحصیلان دکتری دانشگاه نه تنها معتقدند دانشگاه خوارزمی کیفت آموزشی مناسب ندارد بله از امکانات پژوهشی نیز نارضایتی داشتند به گونه‌ای که دانشگاه خوارزمی بعد از دانشگاه علامه ضعیف‌ترین امکانات پژوهشی را از نظر فارغ التحصیلانش داشته است.
[bookmark: _GoBack]نتایج گزارش هشدار جدی برای دانشگاه خوارزمی است. لازم است علاوه‌ بر ‌اینکه پژوهش‌های بیشتری در این خصوص انجام شود، همزمان در سیاست‌ها و برنامه‌های آموزشی و پژوهشی دانشگاه بازنگری اساسی صورت ‌گیرد. در این راستا چند پیشنهاد مطرح می‌شود. امروزه که بحث دانشگاه جامعه محور و کارآفرین مطرح شده است لازم است که دانشگاه از برنامه‌های مهارت‌آموزی و اشتغال‌پذیری دانشجویان حمایت بیشتری کند به‌گونه‌ای که مهارت آموزی و اشتغال پذیری در رأس برنامه های دانشگاه قرار گیرد. لازم است توجه بیشتری به رصد و پایش وضعیت دانشجویان و فارغ‌التحصیلان از نظر مهارت‌آموزی و اشتغال انجام شود.  2. حمایت از نهادسازی و ارائه خدمات مهارت‌آموزی و شغلی به دانشجویان و فارغ‌التحصیلان.  3. در سرفصل‌ دروس آموزشی تغییرات بنیادینی صورت گیرد. 4. دستورالعمل‌های پژوهشی حمایت از دانشجویان تحصیلات تکمیلی بازنگری شود. 5. نتایج نشان می‌دهد کلاس‌های درس و آموزش رو به احتضار است و هرچه سریع‌تر باید کلاس‌های درس احیا شود. 6. برنامه‌هایی در جهت افزایش انگیزه و شور و نشاط استادان برای آموزش با کیفیت‌تر ارائه شود.
